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Det bemærkelsesværdige ved de sejre, der er op-

nået på Mobiloil i de klassiske motorcykle grand

 

prix, samt på Indianapolis og i verdens hurtigste bil

løb på Monza, er set fra et smøreteknisk syns

punkt at den anvendte olie til disse fabelagtige

præstationer er nøjagtig den samme Mobiloil, som

De køber, når De vil bevare Deres motor og give

den ekstra liv — Mobiloil er olien med den store

sikkerhedsreserve



 

 

Først til knallerter, nu til alle

tohjulede totaktere,
BP's grønne specialblanding
under nyt navn

  

ZOOM
BP-ZOOMblandes på BP's depo-

ter og består af to lige vigtige in-
gredienser, den specielle totakts-

benzin og BP Energol Totakt olie

— absolut førende på markedet.

Resultater har vist, at både

benzin og olie har afgørende

indflydelse på  totaktsmotorens

trækkraft,  driftissikkerhed og

økonomi.

120 scootere
af de mest kendte mærker har un-

der streng teknisk kontrol kørt

mere end 1 million km under

alle forhold og derved skabt

bevis for, at den internationale

BP-ZOOMer alle andre blan-

dinger overlegen.

BP OLIE-KOMPAGNIET A/S
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k elegantere …

x hurtigere …

x sikrere …

Den nye LAMBRETTA V'Italia ko-

ster (incl. omsæt-

ningsafgift) .... kr. 3.892.-

— med stor bagagebox, bagsæde

og styrlås som standardudstyr,

Nye, nedsatte priser:
De øvrige populære LAMBRETTA-modeller
fås stadig - til nye priser.

" LAMBRETTA 150, LD kr. 3.577.-
LAMBRETTA 125, LD kr. 3.102.-
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— den komfortable idealvogn med topkvalitet

   

  

       

  

       
   

 

Den præcise tandstangsstyring

gør Prinz uhyre let og sikker
at køre — et styretøj, der er

en sportsvogn værdig.
NG konstruktion afÉ NSU Prinz er

alt taget i betragtning: God acce-

lerationsevnetil overlegen trafikkørsel,

stor tophastighed af hensyn til langture,

neutral og præcis styring og gennem-

ført komfort for fire voksne giver i

forbindelse med den gode lyddæmp-

ning »utrættelig« kørsel. Det lave ben-

zinforbrug og den store slidstyrke

sikrer økonomieni årevis.

  Baghjulene er ophængt i rene IMPORTØR

pendulaksler — derfor er
styringen neutral og præcismeelee FRED. RASMUSSEN
kelige belastning. Og så er åg

det en slidstærk konstruktion. ODENSE
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Redaktionelle strøtanker
Der har for nogen tid siden været en diskussion i gang

omfærdselspolitiets uniformering, idet visse røster har hæv-

det, at det er unfair, når en del af færdselspolitiets personel

kører i civil påklædning på samme måde, som det tidligere

Statens Færdselspoliti altid kørte i civil påklædning i vogne,

der ikke umiddelbart lod sig identificere som politivogne,

med mindre man lod enhver Buick Special være under

 

mistanke,
Denne indstilling er temmelig uforståelig, og politiinspek-

tør Brondt har givet det helt rigtige svar i den forbindelse,

idet han hævder, at de politifolk, der kører på motorcykle

med radioudstyr i den såkaldte pendulpatruljering, bør være

i uniform, da de kan dirigeres til færdselsulykker, trafik-

knuder og lignende, og det siger sig selv, at folk, der skal

lede færdselen i sådanne situationer, må være i uniform,

hvis den fornødne autoritet skal være til stede. De unifor-

merede betjente patruljerer på de stærkest befærdede veje,

og alene deres åbenlyse tilstedeværelse vil være i stand til

at dæmpe de mest uegnede gemytter blandt trafikanterne,

På den anden side ser politiet en værdi i civilt mandskab i

bilerne, fordi disse patruljevognes mulige tilstedeværelse

overalt kan have indflydelse på de-trafikanter, der ikke efter

egenfattig evne er i stand til at opretholdetilstrækkelig selv-

disciplin. Dette svar er så udtømmende også rigtigt, at det

for så vidt har stoppet enhver videre diskussion om emnet,

men tilbage står vi med en forunderlig følelse af, at andre

memnesker må have en helt forkert indstilling til både

trafik og politi. Hvadenten færdselsbetjenten er civil eller

uniformeret, betragter vi ham som en beskytter mod de tåbe-

ligste af vore medtrafikanter, og har vi noget at kritisere i
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men

forbindelse med færdselspolitiets arbejde;

er det for ringe aktivitet, for stor mildhed i

bedømmelsen af alvorlige førseelser — po-

litimanden har nemlig den første bedøm-

melse af en sag, og han fungerer som en

mobil underret — og utilstrækkeligt mand-

skab.

Når man kommer ud for en trafikant,

der forsynder sig på den groveste måde

ikke alene mod loven, men også mod sine

medmennesker, som han af uforstand, tan-

keløshed celler vulgær hensynsløshed kun

sætte i alvorlig fare, fristes man til at ind-

give anmeldelse, og selv omdette i praksis

kan lade sig gøre, blot mankanstille med

de nødvendige vidner, så ville denne frem-

gangsmåde — hvis den blev almindelig

praksis — sikkert ikke være effektiv eller

tiltalende, da det ikke er alle trafikanter,

der cr i stand til at bedømme medtrafi-

kanternes kørsel på korrekt måde. Den for-

sigtige mand, der aldrig kører over 60

km/t og af samme grund er til stor gene

foruden at være et alvorligt faremoment

på adskillige veje, vil således let bedømme

en hastighed på 100 km/t som hasarderet,

selvom kørslen med denne hastighed iøv-

rigt er upåklagelig, og et par fodgængere

vil meget let kunne indgive anmeldelse på

en vogn, fordi denne er kørt rundt om et

hjørne med skrigende dæk, medens hastig-

heden har været i underkanten af det nor-

male, og hyleriet kun hidrører fra en spe-

ciel dækkonstruktion.

Men der kan dog være andre tilfælde,

hvor en anmeldelse burde være oplagt.

For nogentid siden var jeg ude for et så- |

dant tilfælde, der ganske vist indtraf i

Norge, men det kan jo sådan set være lige

meget, i hvilket land folk bliver slået ihjel,

det er stadig lige meningsløst. I en af de

sløve karavaner, der snørklede sig frem ad

Norges veje, kørte vi i mild forundring

over, at nordmændene sjældent kører mere

end 50 knvt, samt at de bremser aldeles

umotiveret på de forunderligste steder. Af

alle steder i verden vil jeg nødigst køre i

Norge, fordi vejene er dårlige, materiellet

er dårligt, og den norske gennemsnitsbilist

virker usikker og urulineret, medens de nor-
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ske motorcyklister mærkeligt nok kører ud-

mærket. De internationale bemalinger af

vejene med færdselsstriber er så tåbeligt

udført, at man gør klogt i at se bort fra

disse vildledende streger og rette sig efter

sin personlige dømmekraft. Midt i over-

vejelser af denne art kunne jeg gennem mit

spejl fastslå, at der foregik en yderst ha-

sarderet og hensynsløs overhaling bag mig.

Karavanen fortsatte sit langsommelige tem-

po, men der var ikke skygge af chance for

at udføre en overhaling, der af hensyntil

den lange række biler heller ikke ville

have noget fornuftigt formål — om man kø-

rer 20 meter længere fremme eller til-

bage i en række, kan vist være temmelig

ligegyldigt. Men så kom den »raske« gut

bag mig frem i en overhaling på det mest

sindssyge sted — vejen drejede ret skarpt

til højre, derefter forsvandt den ned i en

af disse bratte sænkninger, der let skjuler

en vogn, kom op igen som uoverskuelig

bakketop, og dens videre forløb bag denne

bakke var endnu en ukendt faktor. Men

ikke desto mindre kom han frem i en over-

haling af to vogne på een gang, inden han

masede sig ind i et hul, der ikke vartil-

strækkeligt til en scooter. Man ventede at

høre et øredøvende brag, når katastrofen

indtraf, mentil alt held — og kun held! —

kom der ingen modgående vogne i dette

øjeblik. Enhver modgående vogn ville

uundgåeligt blive knust ved denne over-

haling — tilfældet var nådigt. Nummeret på

den overhalende vøgn er endnu prentet i

min hjerne, og jeg overvejede stærkt at

tale med fyren, der senere foretog flere

lignende overhalinger, alt imedens han ty-

deligt demonstrerede, at han ikke kunne

køre en vogn, og jeg ville have god mulig-

hed for at komme i kontakt med ham, da

han ankomtil næste by mindre end et halvt

minut foran mig, og der havde hantilsyne-

ladende god tid til at holde stille. Det var

en ganske ung fyr, der så afgjort vil få

taget livet af nogle medtrafikanter, hvis

han ikke får en alvorlig forskrækkelse selv.

Men hvad nytter det at tale med en bilist,

der lægger så forlærdende ringe åndsev-

ner for dagen, og derfor opgav jeg det.
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De bli'r så glad for

  

fordi De føler Dem sikkerselv i de skarpeste kurver…

Anglia har bevist, at man udmærket kan

forene de to begreber ,,familievogn” og

»sportskørsel”. Den opfylder trafiksik-

kerhedens krav, men giver også den

levende, sportsprægede kørsel, der til-

taler enhver automobilist. — Med sin

enestående kurvesikkerhed ligger Ford

Anglia trygt på vejbanen selv i de skar-

peste hårnålesving.

Anglia skabt med sansfor sikkerhed …… .

Det er også en af grundene til dens

imponerende sukces. Nogle køber den

først og fremmest på grund af dens luk-

susudstyr, raffinerede linieføring og ele-

gante pastelfarver, andre på grund af dens

eminente økonomi, men for alle for-

højes glæden over Anglia ved dens frem-

ragende køreegenskaber.

Hele Europaer begejstret!

FORD

 



 
 

  

ORIENTERING SWororCYKLEMARKEDET
Stadig indskrænkning af tyske fabrikker. — Nye modeller fra England

Gennem import- og indregistreringstal

kan man konstatere, at der ikke foregår ret

meget på det danske motorcyklemarked for

øjeblikket, men en ret livlig handel finder

sted med brugte motorcykler, der på grund

af de nu klausulfri »store årgange« handles

til uhørt lave priser. Det danske marked er

imidlertid på grund af de helt vanvittige

afgifter på motorkørctøjer så unaturligt

betonet, at det ikke kan benyttes som rette-

  
 

k BE .

snor, og af den grundvil vi se lidt ud over

landets grænser for at konstatere, hvad der

egentlig foregår.

Vendervi først blikket mod syd, cer det

ikke noget opløftende syn, det møder —

eller sagt på en anden måde: Tyskland har

i dag ingen betydende motoreykleindustri.
BMW produceres i begrænset omfang, og
det er lykkedes at bringe det årlige under-

skud ned fra otte millioner D-mark til om-
kring seks millioner — et underskud den
bayerske stat må bære, Ziindapp har solgt
fabrikken i Nirnberg til Bosch, der skal
anvende den samt det tilhørende mandskab
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til fremstilling af hushøldningsmaskiner,

medens fabrikationen af Ziindapp's forskel-

lige modeller flyttes til den lille fabrik i

Miinchen, hvor knallertproduktionen hidtil

har fundet sted.

DKW motorcyklerne og Horex knallerten

skal fremtidig samles på den tidligere Vic-

toria fabrik, Maico red en forfærdelig storm

af ved at overgå til aktieselskab med frem-

med kapital, da de oprindelige ejere ikke

Den nye tø-cylindrede to-takter,
Ariel Leader, er indkapslet i gan-
ske usædvanlig grad, og det er ind-
lysende, at konstruktørerne har til-
stræbt en kombination af scooterens
og motorcyklens bedste egenskaber.
Bag den. indkapslede forgaffelkon-
struktion kan man fornemme den
bagudrettede svinggaffel.

uden videre kunne bære de tab, den ame-

rikanske importørs fallit medførte, og NSU

har et overskud på DM 10.000 fra cam-

pinglejren ved Venedig, medens man sam-

tidig har en gæld på ti millioner til Dres-

denerbanken — disse uhyggelig tal var dog

forudset, da man ikke uden store økono-

miske byrder fra den ene dag til den anden

kan omlægge verdensstørste eller næststør-

ste moturcyklefabrik til en stor bilfabrik

med ensideløbende mindre motoreyklepro-

duktion, Hos Adler bliver der samlet et

beskedent antal motorcykler. Og det er alt,

hvad Tyskland i dag kan byde på, hvilket
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Den nye 250 cem model fra AMC leveres både som AJS og som Matchless, Ikke mange, dele sår igen fra de større mo-

deller, og derfor er fremstillingsprisen relativ høj.

turde være temmelig grelt i forhold til de

enorme produktionstal, man fik serveret

for blot fem år siden.

England er aldeles ubestridt den største

motorcykleproducent i dag, og selv om der

tilsyneladende er en stigning i produktio-

nen i forhold til de tidligere år, er situatio-

nen dog ikke allerlysest, da det engelske

marked tilsyneladende er ved at kvæles i

motorcykler. Man vil derfor når som helst

kunne vente et engelsk eksportfremstød be-

regnet for andet end netop det amerikan-

ske marked, og det første led i denne øko-

nomiske kamp har været en vis rationalise-

ring ikke så meget på produktionens som

på det merkantile område. Nortons sam-

menslutning med AMC (AJS, Matchless og

James), sammenslutningen mellem Villiers

og JAP samt en mere organiseret produk-

tionsplanlægning indenfor BSA koncernen

(BSA, Ariel, Triumph og Sunbeam) viser,

at de engelske fabrikker i nogen grad vil

undgå indbyrdes konkurrence på de over-

søjiske markeder. Med den stigende tendens

til at vælge små biler frem for store motor-

cykler har det, imidlertid været indlysende,

at man måtte have noget nyt at byde publi-

kum således, at springet mellem motorcyk-

len og bilen rent prismæssigt blev så stort

som muligt — om det så er stort nok, vil

tiden vise,

AMCtog det første skridt ved konstruk-

tionen af en to-takt motor til montering i

James, der på den måde igen kom ud af kon-

fektionsmaskinernes rækker. Det andet

skridt bestod i cen topventilet 250 cem mo-

tor til Matchless og AJS. Som det hidtil har

været praksis, er de to mærkers modeller

identiske bortset fra navnet på tanken og

motordækslerne, og for 250 ccm modellens

vedkommende hedder den model 14 hos

AJS og G 2 hos Matchless. Den en-cylindrede

motor er bygget sammen med en fire-trins

gearkasse. Stødstængerne er fremstillet af

duraluminium, og de er indskudt mellem

ensidigt hængslede knastfølgere og todelte

vippearme i fast montering med den dreje-

lige vippearmsaksel — stødstængerne akti-

verer en arm i akslens ene ende, medens en

modsat rettet arm i akslens anden ende træ-

der på ventilen, Ventilerne er monteret med

dobbelte hårnålefjedre, og de to knaster er

anbragt på en fælles knastaksel, dertillige

er i fast indgreb med afbryderkontakten og

tændingens centrifugalregulator. Den sme-

dede plejlstang har ct dobbeltradet rulle-

leje med rullebur. Motoren har tørsump-

smøring med stempelpumper og indbygget

oliefilter, som elektrisk udstyr benyttes en

vekselstrømsdynamo med ensretter, og kar-

buratoren er en 17/16” Amal Monobloe, til

hvilken et luftfilter kan leveres som ekstra-

udstyr. Topstykket er støbt i letmetal og

motordækslerne er højglanspoleret.

Dette motoraggregat er indbyggeti et stel

bestående af 14” rør fra krønhoved ul
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Pladekonstruktionen til Ariel Leader. Som det ses, er rygraden, der består af ,,benzintanken" og den øverste del af bag-

skærmen med konsol for. døbbeltsadlen, udformet som et centralrør.

bagenden af gearkassen og til det forreste

motorophæng, medens motoren er monteret

i en bærende konstruktion af presset stål

— disse elementer er boltet sammen, hvor-

imod rørene er slagloddet på sædvanlig

måde ved kronhoved og beslag. Baghjulet

er ophængt i en svinggaffel og forhjuler i

en teleskopgaffel, og der er hydraulisk

dæmpning både for og bag. Bagkæden er

helt indkapslet i en kædekasse og der er

fuldnavsbremser.

De vigtigste specifikationer er følgende:

Boring 70 mm,slaglængde 65 mm, kompres-

sionsforhold 7,8:1, slagvølumen 248 ccm.

Udvekslingsforhold mellem motor og bag-

hjul 6,89 — 8,96 — 12,75 og 20,12. Dækstør-

relse 3,25-17”, 6” bremsetromler. Akselaf-

stand 1345 mm, sadelhøjde 760 mm, fri

højde fra vejbane 140 mm, egenvægt 148

kg, benzintank rummer12.5 liter og olie-

tank rummer 1,4 liter.

Det er lidt vanskeligt at se, at denne ma-

skine skulle kunne fabrikeres væsentligt

billigere end disse mærkers 350 ccm model-

ler, men man kan fastslå, at den må være

yderst økonomisk i drift. Om denne ma-

skine vil blive importeret til Danmark kan

endnu ikke siges, men eksportpriserne er

endnuret høje.

BSA koncernen kommer også med nyhe-

der i 250 cem klassen. Indenfor den nærme-
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ste fremtid kan man vente en scooter med

250 ccm topventilet motor, og den vil blive

solgt både under navnet Triumph og under

navnet BSA, Muligvis er det -den sam-

me motor, der skal anvendes til nogle nye

250 ccm modeller hos BSA. Tidligere har

vi omtalt, at Ariel ville komme med en ny

to-cylindret to-takter på 250 ccm, og den

blev præsenteret den 17. juli under navnet

Åriel Leader.

Alene sammensætningen mellem Åriel og

to-takt fortæller, at der her er noget helt

nyt, og det er da også ganske indlysende,

at Åriels chefkonstruktør, Val Page, har

søgt at kombinere scooterens og motorcyk-

lens gode egenskaber sammen i et køretøj,

der kan byde på endnu et par fordele. Stel-

let er udformet i presset plade, og den

øverste del er svejset sammen til et vrid-

ningsstift centralrør, der fortil bærer kron-

hovedet og bagtil giver støtte for baghju-

lets fjederaggregater. En mindre ramme-

konstruktion er boltet til pladestel og mø-

tor, og i denne er hbaghjulets svinggaffel

m.m, monteret, medens motorentillige er

boltet i et ophæng på centralrørets under-

side. Til centralrøret er boltet sideplader,

(der lukker motoren inde), bagskærm og

benskjold.

Det, der ligner en benzintank, er et ba-

gagerum, medens benzintank, akkumulator
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Som det fremgår af ovenstående billede, er Ariel motoren konstrueret med en bemærkelsesværdig lav byggehøjde. Det
kompakte motoraggregat vil på den måde være medvirkende til at give maskinen et forholdsvis lavt tyngdepunkt.
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Et snit gennem motoraggregatet der
blandt andet viser afbryderkontakter-
ne og tændingsregulatoren på den ud-
gående del af venstre krumtap-
aksel. I koblingen ser man ligele-
des gummipuderne, der virker som ”
støddæmpere i transmissionssystemet.

  



 

 

og værktøj er anbragt i et rum under sad-

len: På forskjoldet foran styret er der et

instrumentbord med amperemeter, speedo-

meter og plads til forskelligt ekstraudstyr

som ur, elektrisk frigearindikator m. m., og

i instrumentbordet er der foruden kontak-

terne også en stikdåse til en reparations-

lampe. Blinklys kan leveres som ekstraud-

styr. I pladestyret er alle ledninger og kab-

ler indkapslet, og som ekstraudstyr kan le-

veres bagagebærer og to bagagerum i plade

— sidstnævnte er formgivet på en sådan

måde, at de passer ind i maskinens linier,

Motoren er en to-cylindret to-takter med

54 mm i både boring og slaglængde. De to

separate støbejernscylindre hælder frem-

over i en vinkel på 45”, Krumtapakslen be-

står af to delelige krumtapsamlinger, der

er boltet sammen ved hjælp af en kraftig

bolt, som manskruer igennem den hule ho-

vedaksel. Motorblokken indeholder tillige

en fire-trins gearkasse, der drives gennem

en justerbar rullekæde og en trepladet olie-

badskobling. Kraften overføres til baghju-

let gennem en indkapslet kæde. Der anven-

des en enkelt Amal Monobloec karburator,

som er tilsluttet en indsugningsdæmper

svejset til centralrøret og med et luftfilter

anbragt på den ene side. I højre side er

krumtapakslen i direkte indgreb med en

50 w vekselstrømdynamo og i venstre side

med afbryderkontakterne.

Motoren udvikler 16 hk ved 6400 omdr/

min, hvilket giver maskinen en tophastig-

hed på ca. 112 km/t. Kompressionsforhol-

det er 8,25:1, og ifølge de foreliggende op-

lysninger skulle der i denne motor være

forenet en meget jævn trækkraft og et lavt

benzinforbrug.

Benskjoldet forlænges foroven af en vind-

skærm, som går helt ud i styrets bredde,

men det er anbragt så langt fremme,at sty-

ret kan kommei fuldt udslag til begge si-

der. Forlygten er anbragt i et hus på for-

skjoldet, og den drejer således ikke med

styret. Forhjulet er ophængt i en bagudret-

tet svinggaffel, der giver konstant akselaf-

stand under affjedringsbevægelsen, og ved

begge hjul er der dobbeltvirkende hydrau-

liske støddæmpere. Dækstørrelsen er 3,25-

16”, og de gennemgående nav er udformet

som 6” bremsetromler — stoplyset tændes

ved aktivering af såvel for- som baghjuls-

bremse. Maskinens øvrige specifikationer er

følgende: Udvekslingsforhold mellem mo-

tor og baghjul er 19 — 11 — 7,8 og 5,9:1

Akselafstand 1300 mm, total længde 1870

mm,total bredde 625 mm, sadelhøjde 762

mm,fri højde fra vejbanen 127 mm. Ben-

zintank rummer 11,4 liter, egenvægt 136

kg. Maskinen leveres i to-farvet lakering.

Ariel Leader vil komme på det danske

marked, og prisen vil med omsætningsafgift

blive omkring kr. 7000,—.

 Nej, motoren ligger bagi!
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